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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 09 ottobre 2017 

Presenti: Carraro, Barbiero, Calvelli, Cellini, Donolato, Ferrini, Fullin, 

Geromin, Niero, Pasqualon, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: De Marchis, Grosso, Vassallo: giustificati. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 09 ottobre 2017 presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a Mestre, 

con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Anticorruzione e trasparenza 

5) Situazione FOIV 

6) Deliberazioni varie 

7) Linee programmatiche attività del Consiglio 

8) Varie ed eventuali 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,10, presenti gli ingegneri Barbiero, Calvelli, Cellini, Donolato, 

Ferrini, Fullin, Geromin, Niero, Pasqualon, Scibilia, Semenzato, il 

Presidente dichiara aperta la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 29.09.2017, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 
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Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle sole dimissioni, con decorrenza odierna, dell’ingegnere 

Francesco Meneghel, iscritto al n. 4.387 dal 04.04.2012 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.265, dei quali 11 sospesi, 

oltre a 3 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

a) L’ingegnere ………………….., designato in terna già dall’anno 2011, 

rinuncia all’incarico di collaudatore statico non sussistendo le condizioni 

personali per l’espletamento dello stesso. 

Il Consiglio ne prende atto, stabilendo tuttavia che vengano assunte 

informazioni circa la mancata esecuzione dell’opera in questione. 

b) E’ stato segnalato all’Ordine, da parte di un ingegnere escluso dalla 

procedura di affidamento, un presunto vizio di illegittimità nei requisiti 

richiesti ai fini della partecipazione ad una gara avente ad oggetto 

l’affidamento di un servizio di esecuzione di diagnosi energetica ed auditing 

su impianti di pubblica illuminazione di Comuni della Città Metropolitana 

di Venezia. 

Interpellato in merito, il consulente dell’Ordine avvocato Francesco Curato 

ha confermato l’illegittimità dell’esclusione, per la quale sono oramai 

decorsi i termini per avanzare ricorso, suggerendo di fare comunque 

presente alla Città Metropolitana di Venezia la irregolare discriminatoria 

operata e che in caso di recidività si provvederà ad una segnalazione 

all’ANAC. 

Il Consiglio decide di notificare alla Città Metropolitana di Venezia la nota 

predisposta in bozza dall’avvocato Curato, con l’invito a non reiterare 
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l’errore per il futuro, dandone contestuale conoscenza anche al collega che 

ha segnalato la questione. 

Il Consiglio dispone inoltre che ne venga data notizia agli iscritti, 

invitandoli a segnalare tempestivamente casi di inosservanza del Codice dei 

Contratti nei procedimenti di gara posti in essere dalle PPAA, al fine di 

poter consentire un pronto intervento di impugnazione dell’atto illegittimo. 

c) L’ingegnere …………………..., già membro della Commissione uscente 

e tuttora componente rappresentante in FOIV, chiede di essere ammesso a 

partecipare alla Commissione Sicurezza, facendo presente di aver già 

presentato domanda entro i termini concessi, ma di averla erroneamente 

inviata all’Ordine di Udine. 

Il Consiglio esprime parere favorevole all’accoglimento dell’istanza. 

d) L’ingegnere ............................ designato componente della Commissione 

Lavori Pubblici comunica l’impossibilità di partecipare agli incontri di detta 

Commissione nei prossimi mesi per sopraggiunti impegni. 

Il Consiglio ne prende atto e invita il Coordinatore della Commissione a 

valutare l’eventuale sostituzione dell’ingegnere …………… con un nuovo 

componente. 

e) L’ingegnere ……………………………………. chiede di prendere in 

considerazione la richiesta, seppur tardiva e per la qual cosa si scusa, di 

partecipazione alla Commissione Lavori Pubblici. 

Il Consiglio prende atto dell’istanza, subordinandone tuttavia 

l’accoglimento all’opportunità di integrazione dei componenti che dovrà 

essere valutata da parte del Coordinatore della Commissione medesima. 

f) L’Ordine dell’Aquila ha trasmesso una nota con la quale rileva che nella  
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determinazione dei corrispettivi a base d’asta per una richiesta di offerta per 

un servizio consistente nella direzione dei lavori di ristrutturazione di un 

edificio pubblico nel Comune di Sulmona non è stato rispettato il dettato 

normativo. 

Il Consiglio ne prende visione e dispone che ne venga data notizia sulla 

news-letter, contestualizzandola con il precedente punto b). 

g) L’ingegnere ………………….. ha formulato un quesito inerente il 

comportamento da tenersi nel subentro in un incarico di direzione lavori 

affidato ad altro professionista. 

Il Consiglio decide di dare comunicazione all’ingegnere ……… che il caso 

è trattato nel Codice Deontologico dell’Ordine, segnalando i relativi 

paragrafi. 

h) La Scuola Grande di San Rocco chiede il patrocinio per l’incontro di 

presentazione della pubblicazione “Circoscrizioni territoriali: riflessioni a 

settanta anni dal progetto di Adriano Olivetti” che si terrà il 27 ottobre p.v. 

presso la sede della suddetta Istituzione, nonché la partecipazione 

dell’Ordine al tavolo dei relatori dell’evento. 

Il Consiglio accoglie la richiesta e, dato che il Presidente dovrà presenziare 

ad un altro contemporaneo impegno istituzionale, delega l’ingegnere 

Scibilia a partecipare in sua vece in rappresentanza dell’Ordine. 

i) Il Presidente relaziona sugli argomenti esaminati dal Consiglio della 

FOIV tenutosi il 3 ottobre u.s., che hanno riguardato tra l’altro la 

convenzione FOIV – Confindustria Veneto per le verifiche sismiche di 

livello 1 e 2 degli edifici a destinazione produttiva, attualmente in stato di 

sospensione. 
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Altri temi trattati la formazione e organizzazione del Nucleo regionale 

Protezione Civile e l’attribuzione all’Ordine di appartenenza della verifica 

di conformità delle parcelle redatte da un suo iscritto per prestazioni 

effettuate in altra Provincia. 

l) Con circolare n. 123/U/X Sess.17 il CNI comunica di aver stipulato un 

accordo con il Collegio degli Ingegneri ed Architetti di Milano per dotare 

gli Ordini territoriali di un periodico di informazione mediante la rivista “Il 

Giornale dell’Ingegnere”. 

Il Consiglio, esaminati termini e contenuti della proposta, non vi riscontra 

motivazioni valide per aderirvi in considerazione del fatto che tutti coloro 

che risultano iscritti anche al Collegio già ricevono la rivista. 

m)  Con circolare n. 125/XIX Sess.17 il CNI trasmette in allegato a tutti gli 

Ordini territoriali la risposta data dal Ministero della Giustizia alla nota con 

la quale l’Ordine di Venezia manifestava la volontà di procedere, a seguito 

dei recenti rinnovi dei Consigli, alla formazione di un autonomo Consiglio 

di Disciplina. 

Il CNI giudica detta risposta una pronuncia negativa quando invece essa 

evidenzia soltanto che l’accorpamento dei Consigli di Disciplina di Belluno, 

Treviso e Venezia era stato autorizzato con Decreto Ministeriale e che 

un’eventuale annullamento di tale disposizione richiederebbe la 

predisposizione di un ulteriore Decreto. 

Il Consiglio rimane pertanto in attesa della risposta che il Ministero vorrà 

dare alla nota con la quale i tre Ordini interessati hanno ufficialmente 

richiesto al Ministero l’annullamento del precedente Decreto di 

accorpamento. 
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n) Con circolare n. 126/XIX Sess.17 il CNI informa che l’Assemblea del 

C3I Comitato Italiano dell’Ingegneria dell’informazione è convocata a 

Roma presso la sede per il giorno 11 novembre p.v. 

Il Consiglio delega l’ingegnere Ferrini a partecipare quale rappresentante 

dell’Ordine di Venezia. 

o) Con circolare n. 127/U/XIX Sess.17 il CNI rende noto di avere 

organizzato la 5ª Giornata Nazionale dell’Ingegneria della Sicurezza che si 

terrà a Roma il 20 ottobre p.v. 

p) Con circolare n. 128/XIX Sess.17 il CNI comunica che la Prima Sezione 

della Corte di Giustizia dell’Unione Europea ha ribadito, con riferimento 

allo specifico caso dei procuratori legali in Spagna, la legittimità delle 

tariffe professionali fissate per legge, ritenendo le stesse compatibili con la 

legge UE sulla libera concorrenza. 

Il Consiglio dispone di darne notizia sulla news-letter, invitando nel 

contempo gli iscritti a segnalare all’Ordine la conoscenza di fatti o 

comportamenti attinenti detta materia ravvisabili come illegittimi. 

q) Il Gruppo di lavoro Industria 4.0 chiede di poter effettuare quanto prima 

un incontro con l’Ordine dei Commercialisti al fine di organizzare un 

convegno congiunto dei due Ordini sul tema “Le perizie tecniche per 

l’iperammortamento”. 

Il Consiglio esprime parere favorevole e dà mandato all’ingegnere Geromin 

di coordinare l’evento. 

r) La FOIV, a fronte delle ultime segnalazioni con le quali il CNI richiede 

ulteriori tecnici per completare i controlli AeDES e FAST conseguenti al 

sisma in Centro Italia del 2016, chiede di segnalare la disponibilità di iscritti  
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strutturasti esperti in tali operazioni. 

Il Consiglio fa presente di aver già provveduto in merito. 

s) Gli organizzatori del convegno “Il mercato delle professioni: la qualità 

progettuale per la dignità e l’etica professionale”, già autorizzato 

dall’Ordine, ne chiedono l’apertura anche agli Architetti. 

Il Consiglio esprime parere favorevole. 

t) L’ingegnere ……………., esecutore di un collaudo statico, al quale era 

stata contestata la mancata effettuazione delle prescritte visite in corso 

d’opera, ha fornito giustificazione della mancata citazione delle visite 

effettuate in corso d’opera, assicurando per il futuro un comportamento di 

corretta osservanza del Regolamento per l’espletamento dei collaudi statici 

designati in terna. 

Il Consiglio ne prende atto. 

5) Deliberazioni varie 

2017/21) La Fondazione ha presentato le seguenti attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale di prossima attuazione: 

a) Corso “I nuovi criteri minimi ambientali in edilizia” della durata di 4 ore, 

che si terrà presso la sede in data da definirsi. 

b) Corso “La corretta valutazione dello stato dei ponti stradali” della 

durata di 12 ore, che si terrà presso la sede dell’Ordine in date da definire 

c) Corso “Il coordinatore per la sicurezza nel caso di cantieri stradali” 

della durata di 4 ore, che si terrà presso la sede dell’Ordine in date da 

definire 

d) Corso “Metodologie di consolidamento statico e adeguamento sismico 

dei  ponti  stradali”   della  durata   di  8  ore   che  si  terrà   presso   la  sede  
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dell’Ordine in date da definire 

e) Corso “Il rischio nei cantieri stradali e la segnaletica stradale, D.M. 

Interministeriale 4 marzo 2013” della durata di 4 ore in zona Portogruaro sede 

e date da definire 

f) Corso “La documentazione tecnica del cantiere” della durata di 4 ore in 

zona Portogruaro sede e date da definire  

g) Corso “Le piattaforme di lavoro elevabili: La gestione dei rischi” della 

durata di 4 ore che si terrà presso la sede dell’Ordine il 29 novembre 2017 

h) Corso di alta formazione “Esperto MOG 231” in co-organizzazione con 

Università Cà Foscari presso la Sede Università Ca’ Foscari 

- Primo Modulo della durata di 24 ore nei giorni 15-22-29 Novembre 2017 

- Secondo Modulo della durata di 16 ore nei giorni 1-15 Dicembre 2017 

- Terzo Modulo della durata di 24 ore nei giorni 13-20-27 gennaio 2018 

- Convegno divulgativo della durata di 4 ore il 11 Maggio 2018 

i) Convegno Puntokli “Edifici ad energia quasi zero – Sistema costruttivo in 

legno cemento mineralizzato e serramenti performanti in fibex” che si terrà 

presso la Sala Palladio del Pala Arrex di Jesolo VE il 10 novembre 2017 

l) Seminario formativo “Obblighi di trasparenza e misure anticorruzione per 

Ordini e Collegi professionali: L’applicazione “In quanto compatibile” che si 

terrà presso la Sede Ordine il 24 novembre 2017 

m) Visita Tecnica allo Stabilimento Syndial presso il Petrolchimico di Porto 

Marghera a seguito del corso “Bonifica dei siti contaminati – corso avanzato” 

il 27 ottobre 2017 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne  delibera l’approvazione e la loro pubblicazione nel sito internet  
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dell’Ordine. 

2017/22) Il Collegio degli Ingegneri chiede la coorganizzazione di una 

visita tecnica presso ABS Acciaierie Bertoli Safau S.p.A, di Buttrio (UD), 

da effettuarsi il giorno 22 novembre p.v. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’iniziativa, ne delibera l’approvazione 

e la concessione di tre CFP. 

2017/23) Facendo seguito a quanto disposto nella precedente seduta in 

tema di nomina delle Commissioni il Consiglio delibera di ratificare le 

seguenti integrazioni e variazioni cui è già stato dato operatività: 

- Commissione Industria: 

Coordinatore Michele Marchesan; 

- Commissione Impianti e Certificazione Energetica: 

Coordinatore Diego Danieli; 

- Commissione Sicurezza:  

Coordinatore Fabrizio Valdarnini; 

- Commissione Ingegneria Biomedica: 

Coordinatore Mara Semenzato, limitatamente al periodo iniziale. 

Per quanto attiene la “Commissione Protezione Civile”, vista la scarsa 

adesione ed in attesa di definire a livello di Federazione un indirizzo 

comune, il Consiglio rinvia la nomina della stessa. 

2017/24) La FOIV ha deliberato di svolgere un seminario sul tema della 

trasparenza e anticorruzione, destinato in particolare ai Responsabili 

Prevenzione Corruzione e Trasparenza ed al personale addetto al 

reperimento dei dati ed alla loro gestione nella sezione “Amministrazione 

trasparente”  del sito web,  che  si  terrà il 24  novembre p.v.  presso  la  sede  
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dell’Ordine e per il quale sono riservati all’Ordine di Venezia cinque posti. 

Il Consiglio delibera la partecipazione degli ingegneri De Marchis, Cellini e 

Grosso, nonché dei collaboratori amministrativi signore Isabella Balliana e 

Chiara Pustetto. 

2017/25 L’ingegnere ………………….. ha inviato una foto del diploma del 

master in “Finanza e controllo di gestione” da lui conseguito presso 

l’Università di Pisa, al fine dell’accreditamento dei CFP concessi dalla 

norma. 

Il Consiglio delibera la concessione dei CFP spettanti all’ingegnere ……….. 

previa verifica dell’effettiva esistenza del titolo di studio presentato. 

4) Anticorruzione e trasparenza 

L’argomento risulta già trattato al precedente punto 2017/24 delle 

“Deliberazioni”. 

5) Situazione FOIV 

L’argomento risulta già trattato ai precedenti punti 3/i) e 3/r). 

Il Presidente informa inoltre che è prossimo il trasloco dell’ufficio della 

FOIV nella nuova sede di Marghera. 

7) Linee programmatiche attività del Consiglio 

L’argomento viene rinviato ad altra seduta. 

8) Varie ed eventuali 

a) Con Circolare 102/XIX Sess. il CNI rammenta agli Ordini territoriali la 

necessità di ottemperare tempestivamente ed adeguatamente alle 

prescrizioni di carattere tecnico ed informatico imposte a tutte le Pubbliche 

Amministrazioni dall’Agenzia per l’Italia Digitale. 

Il Consiglio  incarica  l’ingegnere  Ferrini di  approfondire la  questione e  di  
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riferire in merito. 

La seduta si conclude alle ore 19,45 

 


